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Attachment 1: Fragebogen E-Learning V 1.0 
 
1. Allgemeine Angaben 

  

Datum:   

Geschlecht: männlich ☐ weiblich ☐ divers ☐  

Fachsemester: 1. ☐ 2. ☐ 3. ☐ 4. ☐ 5. ☐ 6. ☐ 7. ☐ 8. ☐ 9. ☐  

Alter: < 20 ☐ 21 – 23 ☐ 24 – 26 ☐ > 26 ☐ 
 
 
 
 

1. Fragen Personenprofil E-Learning 
 

 
JA NEIN 

1.1  Haben Sie bereits außerhalb Ihres Studiums (z.B. in Ihrer Schulzeit, 
Ausbildung, private Bildungsmaßnahmen etc.) mit E-Learning Angeboten 
(Lernplattformen, Vorlesungsaufzeichnungen, Lehrvideos etc.) 
Erfahrungen gesammelt? 

  

Falls ja, wo und in welcher Form? 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 täglich wöchentlich  monatlich 

 
Gelegentlich 

(z.B. vor 
Prüfungen)

1.2  Wie häufig nutzen Sie die derzeitigen E-Learning 
Angebote aus der zahnmedizinischen Lehre     

     
 
 
 

1.3 Mit welchen Lehrmitteln lernt man Ihrer Meinung nach am besten?     

Lehrbücher    

Vorlesungen    

E-Learning Angebote    
 
 
 
 
 
 
 



Anhang 1 zu Kruse AB, Isailov-Schöchlin M, Giesler M, Ratka-Krüger P. Which digital learning strategies do 
undergraduate dentistry students favor? A questionnaire survey at a German university. GMS J Med Educ. 
2023;40(4):Doc49. DOI: 10.3205/zma001631 
 

 

1.4  Welche Endgeräte benutzen Sie am ehesten  zum  Lernen? 

 

 

Tablet    

Smartphone    

Laptop/Desktop 
 
   

 

1.5   Bitte kreuzen Sie an, welche digitalen Komponenten 
Sie zu welchem Zweck nutzen. 

Privat 
Zu 

Lernzwecken 
Beides Gar nicht 

E-Mail     

Videokonferenz (z.B. Skype)     

Wikis (z.B. Wikipedia)     

Google Docs     

Audio/Video Podcast     

YouTube     

Facebook     

Twitter     

Blogs     

Lernplattform (z.B. Ilias)     

Lernspiele (Games, Simulationen)     

Foren     

Instagram     
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1.6 Mit welchen Systemen 
haben Sie bereits zu 
Lernzwecken gearbeitet? 

Ja Nein   

Lernplattform (z.B. Ilias)   
Falls ja, mit welchen Lernplatt-
formsystemen haben Sie 
bereits gelernt?

 

Videokonferenz, Webinare 
(z. B. Adobe Connect, Zoom)   

Falls ja, welche dieser Dienste 
haben Sie zu Lernzwecken 
benutzt? 

 

Wikis (z.B. Wikipedia)     

Systeme zur Dokumentener-
stellung und gemeinsamen 
Bearbeitung (z.B. Google 
Docs) 

    

Kommunikationsdienste (z.B. 
Skype, Whatsapp)   

Falls ja, welche Kommunika-
tionsdienste haben Sie zu 
Lernzwecken benutzt? 

 

Social Media (z.B. Facebook, 
Twitter, Instagram)   

Falls ja, welche Social Media 
Dienste haben Sie zu 
Lernzwecken benutzt? 

 

Cloud Dienste zum Dokumen-
tenaustausch (z.B. Dropbox)     

Datenbanken zur Recherche 
internationaler Fachartikel (z.B. 
Pubmed) 

    

Digitale Angebote der 
Universitätsbibliothek Freiburg 
(z.B. Katalog Plus) 

    

 
 

1.7 Die folgenden Aussagen beschreiben verschiedene Arten von Lernstrategien. Inwieweit treffen sie auf 
Ihre Art zu lernen zu?  

 
Stimme 

überhaupt 
nicht zu

Stimme  
wenig zu 

Stimme 
teilweise zu 

Stimme 
ziemlich zu 

Stimme voll 
und ganz zu 

Ich lerne gerne alleine.      

Ich kann mich selbst zum Lernen 
motivieren.      

Digitale Lehrmedien unterstützen meinen 
Lernprozess (z.B. Videos)      

Ich denke an konkrete Beispiele, auf die ich 
das zu lernende Material anwenden kann.      

Ich mache Diagramme und Abbildungen, 
um das Lernmaterial zu strukturieren. 

     

Ich versuche mir Dinge bildlich vorzustellen.      

Ich finde Illustrationen hilfreich zum Lernen.      
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2. Einschätzung der Tragweite von E-Learning jetzt und in der Zukunft 
 

2.1 Wie schätzen Sie die Tragweite von E-Learning für die zahnmedizinische Lehre ein. 

 
Stimme 

überhaupt 
nicht zu

Stimme  
wenig zu 

Stimme 
teilweise zu 

Stimme 
ziemlich zu 

Stimme voll 
und ganz zu 

Das E-Learning-Angebot ist ein 
Qualitätsfaktor für die Hochschullehre.      

E-Learning eröffnet mir berufsbegleitende 
Bildungsmöglichkeiten. 

     

E-Learning-Erfahrungen, Medien- und 
Informationskompetenz werden mir im 
(zukünftigen) Berufsleben von Vorteil sein. 

     

Einsatz technologiegestützter Medien und 
Methodik bereichert die Präsenzlehre.      

Das wachsende Angebot an Online-
Inhalten erlaubt einen flexibleren Umgang 
mit Präsenzlehre. 

     

E-Learning Angebote würden mir helfen, 
meine Studienzeit besser zu organisieren.      

Zusätzliche E-Learning Angebote 
überfordern mich.      

 
 

3. Konkrete Wünsche: Wünsche, Probleme und Vorstellungen zu E-Learning 
 

3.1 Wie sind Ihre konkreten Wünsche, Probleme und Vorstellungen zu diesem Thema? 

 
Stimme 

überhaupt 
nicht zu

Stimme  
wenig zu 

Stimme 
teilweise zu 

Stimme 
ziemlich zu 

Stimme voll 
und ganz zu 

Mit der Qualität der bisherigen E-Learning-
Angebote bin ich zufrieden.      

Ich wünsche mir, dass in Zukunft verstärkt 
die Präsenztermine durch Online-Angebote 
ergänzt werden. 

     

Ich würde in Zukunft Online-Angebote 
gegenüber Präsenzveranstaltungen 
bevorzugen. 

     

Im Vergleich zu den Präsenzvorlesungen 
finde ich die Qualität der E-Learning-
Angebote im Durchschnitt besser. 

     

Ich würde Vortragsaufzeichnungen 
gegenüber Frontalvorlesungen bevorzugen 
und würde gerne in der frei werdende 
Präsenzzeit andere didaktische Methoden 
(praktische Übungen, Gruppenarbeiten, 
Patientenbehandlung) durchführen. 
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Ich würde mir wünschen, dass die 
Frontalvorlesungen der Präsenzlehre durch 
Vortragsaufzeichnungen ergänzt werden. 

     

Ich bin motiviert, weitere Online-Angebote 
passend zu meinem Studium zu nutzen.      
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3.2 Welchen Lehrmedientyp würden Sie zu welchem konkreten Lernzweck bevorzugt nutzen? 
(Mehrfachantworten möglich) 

 
Theoretisches Basiswissen 
(z.B. Anatomie, Ätiologie) 

Behandlungsbezogene 
Theorie (z.B. 

Materialeigenschaften, 
Gesprächstherapie)

Grundlagen 
zahnärztlicher 

Behandlung (Ergonomie, 
PZR)

Weiterführende 
Behandlung (z.B. 

komplexe Fallplanung, 
Chirurgie, Implantologie)

Lernzielkontrolle (z.B. 
Klausuren, praktische 

Prüfungen) 

Lehrbücher      

Vorlesungen      

Vorlesungsaufzeichnungen      

E-Books      

Videos      

Digitale Patientenfälle      

Animationen/Simulationen      

Lernspiele      

Podcasts      

Elektronische Wissenstests      

E-Portfolios      

Sonstige interaktive 
Medien (welche?)      
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3.3 Für welche Lehrkomponenten würden Sie sich zusätzlich Online-Angebote wünschen? 
 

Klausurvorbereitung  

Kursvorbereitung  

Kursnachbereitung  

Vorbereitung auf praktische Prüfung  

Sonstiges  
 
 
 

3.4 Bitte bewerten Sie folgende Aussagen zum Lernplattformsystem Ilias. 

 
Stimme 

überhaupt 
nicht zu

Stimme  
wenig zu 

Stimme 
teilweise zu 

Stimme 
ziemlich zu 

Stimme voll 
und ganz zu 

Die Inhalte zur zahnmedizinischen Lehre 
sind auf dem Lernplattformsystem 
übersichtlich dargestellt und leicht 
auffindbar. 

     

Die Inhalte auf dem Lernplattformsystem 
sind vollständig.      

Ich wünsche, mir dass die 
semesterbezogene Aufteilung der 
Lehrinhalte beibehalten wird.  

     

Ich würde mir bezogen auf die Navigation 
auf der Lernplattform ausgehend von einem 
Fall  den Zugang zu den jeweiligen 
Lehrinhalten wünschen. 

     

Ich würde mir eine themenorientierte 
Auflistung der Inhalte unabhängig vom 
Fachselemster wünschen  

     

 
 
 

3.5 Bitte bewerten Sie folgende Lehrstrategien. 

 
Stimme 

überhaupt 
nicht zu

Stimme  
wenig zu 

Stimme 
teilweise zu 

Stimme 
ziemlich zu 

Stimme voll 
und ganz zu 

Zunächst sollten theoretische Grundlagen 
in Form von Vorlesungen und Skripten 
vermittelt werden, bevor diese an digital 
aufbereiteten Patientenfällen vertieft und 
angewendet werden. 

     

Ausgehend von digital aufbereiteten 
Patientenfällen sollen themenspezifisch die 
einzelnen Grundlagen erarbeitet werden. 
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3.7 Bitte bewerten Sie folgende Aussagen. 

 
Stimme 

überhaupt 
nicht zu

Stimme  
wenig zu 

Stimme 
teilweise zu 

Stimme 
ziemlich zu 

Stimme voll 
und ganz zu 

Die Vermittlung von theoretischen Inhalten 
durch E-Learning Angebote (zusätzlich zu 
Vorlesungen/E-lectures) halte ich für 
sinnvoll. 

     

Die Auslagerung einzelner theoretischer 
Inhalte in Online-Modulen halte ich für 
sinnvoll, wenn dadurch mehr Zeit für die 
praktische Ausbildung geschaffen würde. 

     

 
 

4. Persönliches Feedback 

4.1 Für welche zahnmedizinischen Lehrinhalte / Themen würden Sie sich verstärkt mediale Angebote  
wünschen (z.B. Videos zur Darstellung von OP-Techniken). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

4.2 Bitte teilen Sie uns weitere Wünsche / Vorstellungen / Anregungen mit. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


